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INTRODUCTION AUX TRAVAUX PRATIQUES. CIRCUIT ELECTRIQUE.
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	1. But du TP :

Cette séance de travaux pratiques a pour but de vous familiariser avec le matériel présent en salle à travers la réalisation d’un circuit électrique simple.
2. Le matériel présent en salle.

Lister la totalité du matériel présent sur les tables en indiquant la fonction de chacun :
L’alimentation stabilisée :

Mettre en marche l’alimentation stabilisée et tourner le bouton de réglage de la tension. Que se passe-t-il ?

Pour contrôler la valeur de la tension affichée par l’alimentation stabilisée, brancher un multimètre en position voltmètre aux bornes de celle-ci. Faire un schéma de manipulation. A quoi convient-il de faire attention pour le réglage du multimètre ? Comparer les résultats affichés sur le panneau de contrôle de l’alimentation et ceux donnés par le multimètre. Conclure.

Quels sont les qualités principales observées de cette alimentation stabilisée ? De la même façon que précédemment tester la deuxième source et indiqué l’intérêt de sa présence. A votre avis, a quoi sert le potentiomètre de limitation du courant ?

Les multimètre :

Combien d’appareils de mesures il y a-t-il sur la table ? Quelles grandeurs permettent-ils de mesurer ? Comparer rapidement leurs qualités respectives.

Les cordons :

Le type de cordon utilisé est-il important ? Est-il possible de caractériser ceux dont vous disposez ? Si oui, donner leur caractéristiques principales.

3. Circuit électrique élémentaire

Quels éléments doit-il y a voir, au minimum, pour réaliser un circuit électrique ? Donner un schéma.

Nous allons réaliser un circuit électrique comprenant une alimentation stabilisée, un ampèremètre, un voltmètre, une lampe. 

Donner le symbole de chacun de ces éléments et préciser la fonction de chacun d’eux. Comment doit-on brancher un voltmètre ? Comment doit-on brancher un ampèremètre ? 

Dessiner le schéma du circuit électrique comprenant ces quatre éléments et permettant d’allumer la lampe.

Quelles sont les caractéristiques de la lampe ? Ou peut-on les obtenir ? Quel est la signification de chacune d’elle ? Ces caractéristiques sont appelées caractéristiques nominales de la lampe.

A partir de ces caractéristiques, peut-on présager du bon fonctionnement du circuit ? Comment devra-t-on régler l’alimentation stabilisée ? Que se passera-t-il si celle-ci est mal réglée ?

Prérégler l’alimentation stabilisée afin que la lampe fonctionne dans son régime nominal, puis réaliser le montage. Appeler le professeur pour vérification.

Relever les grandeurs mesurées par les appareils de mesures. Sont-elles conformes à ce que l’on attendait ?

Diminuer la tension de l’alimentation par deux. Que se passe-t-il ?

4. Conclusions

A quels conditions un circuit électrique fonctionne-t-il correctement ?

Où trouve-t-on les caractéristiques nominales d’un appareil ? A quoi servent-elles ?










